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VIII. évfolyam. Újvidék, 1912. október 10. csütörtök 79. szám.

HATÁRŐR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

. 1 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Megjelenik vasarnap es j UJV|DÉ|( pETÖFI.UTCA 47. szaki, ah0va a lap szellemi 

csütörtökön reggel. jj s anyagi ,-észét illető közlemények küldendők.

Harc minden vonalon, örökké.
A nagy koreszmék, melyek a világ­

nak új alakot törekszenek adni, hosszú 
küzdelmet vívnak az ellenálló létezőkkel 
s a nagv küzdelem között az emberi 
érdekek apróbb csoportosulásai külön 
küzdelmet vívnak. így volt a múltban s 
igy van ma is.

Ma a választói jog kiterjesztésére 
irányuló küzdelem, mely a demokratikus 
átalakulásra megérett állapotok termé­
szetes következménye, az uralkodó kor­
eszme s ennek alatta sok apró erdek 
forr, surlódik, úgy hogy izgalmát ennek 
elfojtani, vagy erejét jobban érvényesbe! i 
országos katasztrófa tudna

A fajgyűlölet, nemzetiségi ellenszenv, 
az önfenntartási törekvés, a politikai 
pártok kiegyenlithetetlen ellentétei a nyílt 
parlamenti harcok, a hagyományok s az 
újitá“, a politikai, szociális és vallási 
alapon létesülő alattomos ligák s az ezek 
árnyékában meghúzódó egyes érdek az 
örök harc elemei. — Ennek az örök 
harcnak követelése a folytonos fegyver­
kezési verseny, mely iszonyú pénztöme­
geket köt le: gépekben, mik hasznot 
nem hajtanak, építkezésekben, mik nem 
jövedelmeznek és embertömegekben, mik 
nem dolgoznak. Az állam adó ságai e 
miatt óriás nagyságra növekednek s men 
nél nagyobbak ezek, annal súlyosabbak 
az adók, annál terhesebb a munkás, 
iparos, földbirtokos, tisztviselő helyzete, 
mig a szédelgő vállalkozóknak és pénz- 
hajhászoknak több alkalom nyílik köny- 
nyen szerzett gazdagsághoz.

Mennél könnyebben halmozó lik a 
pénz a társadalom magaslatain annál 
könnyebben omlik szét onnan a társada­
lom lapályaiban. A királyoknak, főpa­
poknak, minisztereknek, bankároknak, 
főuraknak parasitjaik (élősdijeik) is vannak. 
Nagyon sokan vannak eladó emberek, sza­

badalmazol^ csalók, köztolvajok, zsoldosok, 
liizelkedőlc, naplopók, bérenc írók, keritők, 
alkuszok, sáfárok, engedményesek, kortesek, 
sinecuristálc és szomjas, éhes néptömeg. Az 
aranyfolyamot elnyeli a homok s lesz 
belőle mocsár. A mocsárba belefú! a férfi 
jellem s a női tisztaság. A könnyen gaz­
dagul t elvhajhász szolgálatába lép a sze­
relem, a művészet, minden. Foly az 
örök harc az erkölcsi élet alap és a 
társadalmi rothadás között.

És most gondo'juk ehez, hogy 
vannak és lesznek emberek sokan, kik 
hazájukat szeretik, kik az emberiség 
bajait orvosolni törekszenek, kik a nép­
erkölcsöt nemesitik, kik a semmiből 
teremteni, az embererőt istenerővé emel­
ni igyekszenek, akik a »közügy« gárdái s 
akikkel szemben állanak ők, a másik 
légió, aki megtagadja a múltat, nem 
bánja a jövendőt, kinek nincs más célja 
mint a mai nap, más ura, mint az »én«; 
más törvénye, mint azt tenni, ami neki 
jól esik.

íme az örök harc Isten és állat 
közt, mindkettő emberi alakban. Nem 
önkényt jön-e ennek az állapotnak isme­
rete nyomába a hit, hogy ez nem foly­
hat igy örö re?

Hogy el keil jönni az időnek, midőn 
csak egy párt lesz életképes, melynek 
jelszava: munkás hazaszeretet. Csak egy 
templomot é-pit, amelynek dogmája: 
józan emberszeretet. Amely meghosszab­
bítja a napot s megrövidíti a munkát az 
emberit k. Amely a becsületszót olyan 
erőssé teszi, mint a törvényt s a lelkiis­
meretet teszi első folyamodáséi bíróvá.

Az emberiséget egy-egy nagy eszme 
viszi koronként előbbre s visszaesést nem 
enged.

A klasszikus kor a költészet áltál 
emelte fel az embert. A héber kor az 
erkölcsi törvenynyel ismertette meg az 

HGí’t. A Jézus tana a szeletet vallasa-

sával váltotta meg. Hátra van valami, 
ami kiemelje mai tcspedéséből s újból 
megváltsa. Ez nem lehet más, mint a 
jogok arányos, igazságos megosztása s 
az előnyöknek az érdemek szerint való 
kimérése. Mindéhez első lépés, amiért 
ma a köz jó légiója küzd az én légiójá­
val, a nemzet demokratikus átalakítása.

* Ezt a cikket Irodalmunk klasszikus nagy alakjától, 
Jókaitól kaptuk. Nem nekünk irta. Egy regénynek elősza­
vából van véve. Amint abban a regényében Írottakból 
évtizedek során sok valóra vált, ezt is, mintha látnok lett 
volna s a mai viszonyokat előre látva, mintha mára irta

Percig ne feledjétek 1912. junius 
4-ikét és készüljetek a megtorló 
bosszúra!
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Hivatali kötelesség és hivatali 
buzgóság

Aki hivatalt visel, járjon is el hivatalában, 
lelkében éljen a hivatalbeli kötelesség tudata s 
hivatalában legyen pontos és rendszerető. Ha 
ez megtörténik, úgy a tisztviselő biztosítva 
s meg lehet győződve arról, hogy a polgárság 
tisztelni, becsülni és szeretni fogja s hogy 
rendelkezéseinek, intézkedéseinek eleget is fog 
tenni. Mert a kötelességtudatos, pontos és 
lelkiismeretes tisztviselő nagy jótétemény min­
den városra, mineen községre s ha valamely 
város vagy község kulturális, társadalmi és 
gazdasági téren, szóval anyagilag és erkölcsileg 
jelentékeny haladást tesz, úgy ez — ha nem 
kizárólagos, mindenesetre nagy érdeme annak 
a tisztviselői karnak, melynek gondjaira, kor­
mányzására egy város, vagy község bízva van.

Még mindig tartja magát az az állítás, 
hogy sok ember van, akiknek a város vagy 
falu hivatalt adott, de a jó Isten nem adta 
meg nekik hozzá a megkívánt észt is. A hiva­
talhoz ész is kell. Ahol az nincs meg, ahol 
annak helyében képzelődés, büszkeség, fenhé- 
jazás uralkodik, amelyek együttvéve ugyan 
külsőleg imponálni képesek, de belsőleg ijesz­
tően üresek, olt a tisztviselői kar nem áll
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magaslatán, ott a tisztviselői kar 
működése inkább akadály, mintsem 

aladás és ott a város vagy falu nem is fog 
lőre menni.

Éppenséggel nem elegendő, hogy egy 
tisztviselői kar lehető nagy intelligenciával, 
nagy szaktudással bírjon, feltétlenül megkíván- 
tátik, tehát okvetlenül szükséges, hogy köteles­
ségérzet, hivatali buzgóság hassa át, mert csak 
ezzel tud szép és mindenütt megelégedést keltő 
sikereket érni. Mindenkinek, aki valamely pá­
lyát választ és különösen az, aki a hivatalnoki 
pályára lép, tehát közhivatalt visel, már előre 
tudnia kell és számolni azzal, mily kötelességeket, 
mily feladatot ró reája hivatala, maga válasz­
totta élethivatása, Mert közismert és megdönt 
hetetlen igazság, amit a költő mond: munka 
édesiti az életet, munka nem válhat terhére, 
boldogtalan csak az lehet, ki a munkától irtó­
zik. Hogy hehessen tehát édes az élete annak, 
hogy nem lesz terhévé, aki a munkát nem 
szereti, aki csak tunyálkodni szeret, a semmit­
tevésnek hódol, de amellett urat akar játszani, 
még hozzá fölfelé szolgai meghódolásban és 
lefelé mint despota, kényur vagy zsarnok.

Ha a tanitó az iskolában, az orvos a 
kórházban, a katonatiszt a kaszárnyában, a 
pap a templomban hivatali kötelességeit fárad- 
hatlan hivatali bugósággal teljesiti; ha mind­
annyian hivatásuknak élve, kedvvel-lélekkel az 
emberiség javára dolgoznak kitartással: miért 
legyen kivétel a hivatalnok, miért legyen éppen 
ő benne kevesebb hivatali buzgóság s miért 
váljanak terhére őneki a hivatali teendői?

Kötelesség érzet és kötelességbeli buzgóság 
elengedhetlen tulajdonságok mindenkire, aki 
hivatalt visel, legyen az akár magán, akár 
közhivatal. Siker csak is ott érhető el, ahol a 
tisztviselőkart kötelességben buzgóság hatja át, 
tekintet nélkül arra. váljon az. anyagi kárpót­
lás megfelelő-e vagy sem. Mert ha mindenki 
lelkiismeretesen és pontosan teljesiti kötelmeit, 
ha mindenki a legteljesebb odaadással csak 
hivatalának él, ugv teljes joggal várhatja, sőt 
követelheti a megfelelő anyagi díjazást.

Szerencsésnek, boldognak mondható az 
a város és község, melynek tisztviselői kara ko­
molyan fogja fel feladatát, melynek hivatali 
teendői nem válnak terhére, mely lélekkel s 
kedvvel pontosan, lelkiismeretesen teljesiti 
azokat s amely felfelé jogosult öntudatot, lefelé 
pedig melegen érző szivet s polgártársai érde­
kei iránt józan érteimet bir, mert ahol ilyen 
tisztviselőkar működik, ott a közjó virágozni 
fog, kell hogy virágozzék. Az ilyen tisztviselői 
kar azután joggal meg is követelheti, hogy a 
közjóra irányuló törekvései és fáradozásai 
anyagi elismerésben is részesüljenek.

Zasztavának is szólanak, mindenkor hitelesek, 
tehát nemes? k érdekesek, hanem értékesek 
is lesznek.

Áthelyezés. Klement Antal felső ke 
reskedelmi iskolai tanár szolgálattételre a 
szegedi II. kér. áll. polgári iskolához helyez­
tetett át. Utódjául Dénes Lajos neveztetett ki 
Nagyrőcéről.

A rendőrkapitányság igen helye­
sen intézkedett, hogy a város.gyalogutain való 
közlekedés biztosításáról szóló szabályrendelet 
ne csupán papiroson, de a valóságban is meg­
álljon. Elrendelte, hogy az üzletek elé tilos 
mindenféle bútordarabokat, árucikkeket stb. 
elhelyezni s az ajtókra vagy falra kitett 
tárgyak nem lehetnek vastagabbak 2 cinnél s 
ezért az üzlettulajdonosok kötelesek november 
1-ig megfelelő portálét vagy kirakatot készít­
tetni. Ugyané rendelettel kapcsolatosan szaba­
dabb gyalogközlekedés biztosítása végett, kérjük 
a rendőrkapitányságot: intézkedjék, hogy főleg 
a főutcán ne négyesével, sőt hatosával járjanak 
karonfogvást a legények és cselédleányok.

Kaszinói estély. Az újvidéki magyar 
Kaszinó ez idei első estélyét, mint már ko­
rábban jeleztük, e hó 12-én, szombaton tartja 
s az az előjelekből s a közönség élénk érdek­
lődéséből következtetve, sikeresnek ígérkezik. 
Műsoron van: vig kabaré, mely prológ, alkalmi 
előadások, zeneszámok és vig szólószámokból 
álland. Az előadást természetesen tánc követi.

Berendelés. Az igazságügy miniszter 
Zamaróczy István titeli kir. járásbirót helyet­
tesnek az újvidéki kir, járásbírósághoz, büntető 
bírónak rendelte be.

Bosszúból öltek. Lovrekovich Milo 
halászmester péntek óta, amikor a begecsi ha­
lastóhoz ment, nam tért haza, még hire sem 
érkezett. Rosszat sejtettek hozzátartozói s e hó 
8-án a begecsi csárdával szemközti Susek 
szrémi község dunai partján megtalálták Lov­
rekovich Miló összeszurkál, hulláját. A köze­
lebbi adatok még ismeretlenek, nyomozás foly.

Symfonia hangverseny. A zene­
kedvelők- és müértőknek nem sokára ritka 
műélvezetre nyílik alkalmuk. Ugyanis a vall. 
és közokt. miniszter fenhatósága alatt álló 
országos Symfonia zenekar, mely Kun László 
zeneakadémiai tanár vezetése alatt 60 tagból, 
csupa elsőrangú s hírneves művészekből áll, 
december hó első felében Újvidéken Symfonia- 
hangversenyt rendez, melyre már eleve fel­
hívjuk t. olvasóink s a müértő közönség 
figyelmét.

13O2. Mint központi kézbesítő hivatalhoz ki­
kézbesítésre beérkezett I659 darab, ezek közül 
sikerrel kikézbesitve 1639. Értesítések adattak 
összesen 2O51 esetben, még pedig eredmény­
nyel i593. Külhoni útlevél kiadatott 34, iga­
zolási jegy 9, cselédkönyv 26. Megfigyelő lap 
meg lett fektetve 47O.

Uj üzlet. Meinl Gyula ismert nagy­
városi cég Újvidéken, Kossuth Lajos-utca 35. 
alatt fióküzletet nyitott, hol kávé, csokoládé, 
tea, cacao s e szakmába vágó árucikkek a 
legnagyobb választékban s legjobb minőségben 
kaphatók. T. olvasóink figyelmét felhívjuk reá.

Fogynak a névtelen hősök. Röh­
ög Károly 48-as honvéd őrmester életének 
84-ik évében Verbászon meghalt. Az agg hon­
védet nagy kegyelettel s élénk részvét mellett 
kis érték az örök nyugalom helyére.

A szabadkai üzletvezetőség pa­
lotájának építési költségeihez Szabadka város 
közgyűlése annak idején 2oo.ooo k. hózzájáru- 
lást szavazott meg. E közgy. határozatot a 
miniszter jóváhagyta s a vár. tanács ennek 
alapján a megszavazott 200.000 koronát be is 
utalta az államvasutak központi pénztárába.

A Hortobágy hasznosítása. Deb-
reczen város elhatározta, hogy 1500 holdnyí 
területen halastavat, 1500 holdnyí területen pedig 
legelőt létesít, Ezenfelül 400 holdon tejgazda­
ságot, 200 holdon konyhakertészetet rendez 
be, a fennmaradó 400 holdat pedig lO holdas 
parcellákra osztja és azon kisgazdák részére 
mintagazdaságot rendez be.

Hitfelekezetek segélyezése. Zsab-
lya község képviselőtestü'ete legutóbb tartott 
gyűlésén a hitfelekezetek 1913 ban leendő 
segélyezésére 20,000 koronát szavazott rr.eg

Az iskolai címerek. A törvény ér­
telmében minden magyar iskolaépületen az 
ország címerét kell elhelyezni, Ezeket a címe­
reket néhány éve tették fel az iskolákra, azon­
ban annyira elkoptak már nagyrészt, hogy alig 
lehet rájuk ismerni. A vall. és közokt. miniszter 
most rendeletet adott ki, hogy a címereket 
havonta tisztittatni kell s ha kopottak, a kir. 
tanfelügyelőnek kell jelentést tenni, hogy újak­
kal cseréltesse ki

A komló aratás a Bácskában Telje­
sen befejeztetett. Bármi nagyok és szépek 
voltak a kedvező termés iránt jogosau táplált 
remények s kilátások, az aratás előtti esőzések 
kedvezőtlenül hatottak a komló minőségére, 
Külföldi vevők körülbelül 9000 mmázsát, a 
termés 3 negyed részét, vásároltak s mmázsán- 
kiut 120- 200 knr. fizettek.

Október hatodikat, az aradi vértanuk 
gyászos emlékű évfordulóját e hó (i-án ülte 
meg kegyeletes módon városunk közönsége. A 
ref. templomban tartott gyászistentiszteleten 
Molnár Hugó ref. lelkész mondott emelkedett 
szellemű gyászbeszédet s ugyanott a Dalárda 
énekelt. D- e. 10 órakor az Apolló moziban a 
tanuló-ifjuság részére előadás volt, melyen Dr. 
Piukovich Sándor tanár mondott mélyen meg­
ragadó beszédet. Este ugyancsak az Apolló 
színházban díszelőadás volt, melyen Dr. Piu­
kovich Sándor volt az ünnepi szónok s az 
újvidéki Dalárda is közreműködött. A r. kath. 
templomban másnap, okt. 7-én tartatott gyász­
istentisztelet, melyen a tanuló ifjúság, a vár. 
tanács s a hivatalok és egyletek küldöttségileg 
vettek részt.

Újvidéki tudósító a harctérén.
Tomics Jása, a Zászlava szerkesztője a »Ma­
gyarország. és »Pesti Napló, részéről abban a 
kitüntető megbízásban részesült, hogy részükre 
a harctér színhelyéről közvetlen szerzett harc ■ 
téri tudósításokat Írjon. Tomics Jása a meg­
bízás következtében már e heten le is utazott 
a Balkánra s mint az ottani viszonyoknak 
különben is alapos ismerőjéről bizton feltehető, 
hogy harctéri tudósításai, melyek természetesen a

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 
6 án megtartott lövészet alkalmával összesen 
3OO lövés tétetett a 10 körű céllapokra s díj 
nyertes lön, még pedig körlövésért: Lobenstein 
K. 6/i4i Hohlfeld V221 Knippl 4/n> Burmann S. 
Vöt Stoy V. 8/,; mély lövésért: Burmann S., 
Tausch J. (X), Stoy V. (IX). Jövő vasárnap, 
okt. 13-án a záró lövészet tartatik, mely 20-án 
folytatva, 27-én nyer befejezést.

Halálozás. Moser Richárd kereskedő, 
az Előlegezés! Egylet igazgató-tanács tagja s a 
Danubius evezős egylet újjá alapitója, e hó 
fi án életének 54.ik évében váratlanul elhunyt. 
Temetése e hó 7-én a kereskedői világ s 
nevezett egyletek igen élénk részvétele mellett 
ment végbe.

Fegyveradó. A városi tanács ez utón 
is közhírré teszi, hogy a f. évre érvényesített 
fegyveradó lajstrom okt. 4-től 11-ig a vár. 
tanács adóügyi osztályánál (Városháza földsz. 
iá) közszemlére van kitéve és hogy azok, 
akik a múlt évben már megadóztatva voltak, 
a lajstrom közszemlére kitételét követő 15 
nap alatt, azok pedig, akik a f. évben leltek 
első Ízben megadóztatva, az előírást követő 
i5 nap alatt felebbezéseiket közvetlenül a vár. 
tanáks iktató hivatalában nyújtsák be.

A rendörbejelentési hivatalszep­
tember havi ügyforgalma.. Újvidéki 
lakósok uj felvétele 318, lakváltozásuk 1392; 
cselédek uj felvétele 64, helyváltozásuk 426; 
idegenek magán háznál 80, vendéglőkben

Villamos világítás Palánkán, A
hármas Palánka község vezetősége komolyan 
foglalkozik a villamos világítás berendezésével. 
A villamos világítást egy társasági alapon lé- 
tasülő vállalat kapná mely 50 év múlva a 
községek tulajdonába menne át.

Ügyvédjelöltek figyelmébe. Ezer és
ezer jelölt van az országban, akiknek az 
1912. VII. t.-c. következtében existenciá- 
lb érdeke, hogy nov, 1-ig első vagy 
utolsó szigorlatát, alap-, államvizsgáját, 
vagy az ügyvédi vizsgát letegye. Még 
nem késő. Ha a készülést azonnal meg­
kezdi, a Dr. Dobó Jogi- és Ügyvédi 
Szeminárium segítségével nov. 1-ig fel« 
tétlenül letehet egy szigorlatot. Ne kés­
lekedjék. Forduljon a Dr. Dobó Jogi- és 
Ügyvédi Szemináriumhoz Kolozsvár, Bó- 
lyai-utca 3. ezen intézet évtizedes nívós 
és sikeres működése alapított bizalommal. 
Célszerű otthonkészülésre is igen alkalmas 
módot nyújt. 8-30 napos rekap. kurzu­
sain az egész anyagot behatóan, össze­
foglalva szigorlatszerü áttekintést nyújtva 
veszi át a jelöltekkel. Egy-két előadás 
díjmentes meghallgatása után megyőző- 
dést szerezhet arról, hogy ez az egész 
érdemes magas színvonalú intézet az 
elmaradhatatlan sikernek minden bizto*

J
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sitékát csekély ellenérték mellett nyújtja, 
felvilágosítás díjmentes. A szeminárium 
az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön 
kiadványát dij- és portómentesen küldi, 
úgyszintén a „Jogi vizsgák letétele“ 
könyvet is.

c.

lie tréfáSj, fiaim
Nem hagyhatsz holnap cserben, mórt senki sem 
tudna úgy beszélni a gyűlésen, mint te, lgaí, hogy 
szánalmas állapotban vagy, hanem ezúttal bizd 
rám magadat. Küldök neked két skatulya valódi 
Fáy-féle szódén i ásvány pasztillái1, végy belőle 
kétúránkint hat darabot forró tejben, közben szopo­
gass is el néhányat és kezeskedem róla, hogy 
holnapra teljesen rendben leszel. A szódén! ás­
ványpasztilla mindenütt kapható, egy doboz ára 1 

korona 2ö fillér. Utánzatot utasítsunk vissza.

J3z> óteeí
gyártm&nyoK 
legjobbja

Irodalom.
Mi lesz? Az ország jelen kietlen helyzeté­

ben szoiongva tör fel az aggódó kérdés, hogy 
mi lesz? A jelen sivárságában s a jövő bizony» 
talanságában a nemzet életműködése más súly­
ponti a helyeződött mint más időkben. Valahány­
szor válság fenyegette alkotmányunkat, a sajtó 
lett hü kifejezője a nemzet gondolkozásának, 
vágyainak és törekvéseinek. Az a sajtó, amely 
függetlenül hatalom befolyásától a haladas koi- 
szakot jelentő eszmeit jrta zászlójára. A sajtó­
ban e téren ma is a „Magyarország“ jár elől, 
a mely a nemzeti eszme irányától soha el nem 
tántorodott és ma is legszántabb harcosa egy 
igaz, becslüetes magyar nemzeti politikának. A 
„Magyarorszag“ vezére Holló Lajos dr. orsz. 
képviselő, akinek tiszta po'tikai múltja és egész 
élete, amely függetlenségi eszmékért folytatott 
lankadatlan és szünet nélkül való harcok közt 
folyik, legbiztosabb záloga a „Magyarország1 
megalkuvást nem ismerő poltikai irányának, 
Segítőtársai neki a lap többi publicistái és 
munkatársai,akiknek sorában közéletünk legelső 
kitűnőségei foglalnak helvet. A „Magyarország 
egyéb, nem politikai részében is arra törekszik, 
hogy a magyar polgári társadalom gondolkozá­
sának, erkölcseinek hű tükre legyen. Tárcáiban1 
regényeiben s más belletrisztikai dolgozataiban 
gondosan ügyel az irodalmiságva s a szélsőséges 
áramlatoktól meg nem rontott nívóra,, mely rég 
a családok legmegbízhatóbb barátjává tette a 
„Magyaroszág,,-ot; Rovatait kitűnő és fegyel­
mezett ujlágiró-gárda szerkeszti; külpolitikai 
tudósításai, közgazdasági értesülései, gazdag, tai- 
talmas és érdekes szinházrovata, a sport minden 
ágára kiterjedő közleményei, mind elismerten 
kitűnőek, hírszolgálata pedig pontos és meg- 
bizha ó. Mindezek a tulajdonságai nagyszámmal 
sorakoztatták eddig is a magyar olvasóközön­
séget a «Magyarország < táborába s ez a tá­
mogatás még fokozódott, amikor a hatalom 
bátor szókimondásáért a »Magyarország«-ot a
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pályaudvarokról kitiltotta, hogy ezzel anyagi 
erejében támadja meg, A közönség e támadásra 
azzal felelt, hogy tömegesen sietett az előfize­
tők táborába. A <■ Magyarország« előfizetési ára 
egész évre 28 kor , félévre 14 kor., negyedévre 
l kor. Mutatványszámot szívesen küld a kiadó- 
hivatal. (Budapest, Rákóczi út 88)

Közgazdaság

T ingen után búza.
Nálunk a nagy Alföldön általánosan 

bevett szokás, tengeri után búzát vetni. 
Ennek az eljárásnak megvannak a maga 
hátrányai, de kétségen kívül a maga 
előnyei is. Hátránya ez eljárásnak, hogy 
a tengeri olyan későn kerül le a talajról, 
hogy nem igen marad idő azt jól meg­
művelhetni. Az ilyen t ilaj tehát sok­
szor göröngyös marad, aminek az a nagy 
hátránya, hogy a búza könnyen kifagy 
belőle s e göröngyök dacára későn, leg­
többször c-ak október végén vethetünk. 
Ez eljárás említett hátrányát elkerülendő, 
lehetőleg korai kokorica fajtákat vessünk, 
de ha későit vetettünk volna is, inkább 
vessük a búzát egy-két nappal később, 
de munkáljuk el a földet apróra, mert a 
búza termés jó sikerültének ez az első 
feltétele. Tehát inkább hengerezzük, bo- 
ronáljuk a talajt egy-két nappal tovább 
s miuden esetre csak apróra elmüvelt 
talajba vessük a búzát.

A tengeri utáni búza vetésének elő­
nye is van. Előnye mindenek előtt, 
hogy a búza többnyire nitrogen dús 
talajba kerül, mert ritka gazdaság van 
az országban, mely ne istálló-trágyázna 
tengeri alá talaját, sőt a legtöbb mélyen 
is szánt a tengeri alá s igy az utána 
következő búzának vastag termő réteg 
áll rendelkezésére. Miután azonban az 
ilyen talaj többnyire ílitrógéndus, de 
mindig foszforszegény a tengeri után 
következő búza termését lényegesen fo­
kozhatjuk az által ha a talaj foszfor tar­
talmát is gazdagítjuk, vagyis ha vetés 
előtt 1—1/2 q szuperfoszfátot szórunk 
ki. Előnye továbbá e vetési módnak, 
hogy gyommentes talajba vetjük búzán­
kat, feltéve, hogy a kukorica helyesen, 
jól kapáltatott és a kapálás által a gyom 
kiirtatott.

Nem kell tehát visszariadnunk attól, 
hogy a kukorica után búzát vessünk, 
csupán arra keli fősulyt vetni, hogy a 
talaj apróra elmüveltessék, hogy annak 
foszfor hiánya kát. holdanként kiszórandó 
I5O kg. szuperfoszfáttal pótoltassák.

3. oldal.

Lagtartósabb

ivzott drótsiálas lámpa.
Magyar

SIEMENS - SCHUCKERT - MÜVEK 
Budapest, VI., Teréz-kőrut 36,

Százezer1
magyar háziasszony meríti háztartási ismereteit 
a lg év óta fennálló magyar asszonyok köz­
lönyéből, a Kürthy Emilné szerkesztésében 
megjelenő népszerű Háztartásból. Ha bepillan­
tunk százezer

kulcslyukon
akkor láthatjuk, hogy a praktikus és modern 
háziasszonyok a Háztartás jótanácsait követve, 
háztartásuk mintaháztartás lett. Az illusztrált 
bőrtartalmu folyóiratra

ha
most félévre 6 koronával előfizet, ingyen és 
bérmentve kapja meg a Háztartás Könyvtára 
most megjelent 2o kötetét. Ha ezekbe a pom­
pás könyvekbe

betekintünk
ezernyi kipróbált recepttel találkozunk, amely- 
lyeket é sütés-főzésnél kitünően használhat. 
Ingyenes mutatványszámmal készséggel szolgál 
a Háztartás kiadóhivatala, Budapest VI., Eöt- 
vös-utca 36.

Felelős szerkesztő: ZantiäUer Ágoston.
Laptulajdonol a? újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

tBizalmi állásra
elsőrangú Részvénztársaság szakavatott 
könyvelőt és levelezőt keres, aki a ma­
gyar és német nyelven kívül a szerb 
(horvát) nyelvet is teljesen bírja. Kime­
rítő ajánlatók S. M. 100 jelige alatt, 
zárt borítékban a »Határőr« kiadóhiva­
talához küldendők.

Meinl Gyula
kávé-bevitele.

Uj fiók:

Újvidéken, Kossuth Lajos-u.
35. szám.

J(iadó lakás.
4 szobás lakás — egész külön ház —* 
a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel együtt 
azonnal kiadó.

Bővebbet Karner tanító háztulaj­
donosnál, Galamb-utca 16.
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üj áruház Újvidéken!
8 ,'í í a róm. kath. hitközség bérpalotájában.
||;! Roth Manó és Fia tisztelettel je-

lentik, hogy az úri közönség igényei-
|fol nek megfelelőleg

Hp1 férfi, gyermek, női kaliát és
szőrme-divat

te, áruházát rendeztek be, mely az áruk
m minősége és divatos választékosságaS tekintetében a vevőközönség legkénye-
jpf; sebb igényeit is kielégíti.
iE-’ A n. é. közönség b. pártfogásáért ese-

deznek

i'M j ROTH MANÓ és FIA.

Legrégibb, legelőkelőbb márka

Gróf Keglevich István utóda

COGNAC
BUDAFOK.

Az összes bel- és külföldi kiállításokon, legutóbb »Turin«- 
r— ban kizárólag díszoklevéllel kitüntetve, — 

Mindenütt kapható.

KÖHÖGÉS
I rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és szamárköhögés ellen

ÍSA1SEH
mell-karai cellái a , 3 fenyővel.“

_ közjegyzőileg hite esitett or- 
RQR vosi és magán b'zonyitványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, ke 11 eríßs bonbonok.
Csomagja 20 és 40 till, doboz GO fill, 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertáraiban, 
Steíánovit- Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkai droguis- 
tánál, Stracer István gyógysz. Karlóca, 
Kocziák Rum a, Ihreg C. Ratais örökösei 
Apatin, Brodski, Ádamffy gyógysz. 
Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, Hai­
ms A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A Dobrica, Peternek Otto Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz. Bács.

Tűzifa felapritó telep.
Villanyerőre berendezve a következő árakon : 
Egy öl tűzifa felfürészelése . . korona 2.—

„ ,, felfürészelése és hasogatása „ 4.—
„ ,, a fáskamrába vagy a pincébe

berakva...................................... 1.2o
„ ,, házhoz szállítása ....,, 2.40

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség­
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb 
minőségben ürméter szerint valamint legjobb 
minőségű porosz szalon szenet és első rangú 
gászkokszot a mindenkori napi arakon ajánlani,

Felapritott fa árai:
100 kg. első osztályú hársfa . . korona 2.50
100 „ vegyes keményfa...................... 2.50
100 „ elsőosztályu bükkfa . ,, 3.—

Hazaszállítás dijai:
too egész 5oo kg.-ig felapritott fa kor. o.bO 
500 „ 1000 ,, » „ a 1.20

1000 „ 2000 „ „ „ „ 2.40
Schwarz Testvérek,

Telefonszám 9. Hal-tér 12.

Két udvari lakás
2—2 szobával, konyha, éléskamra és a 
többi mellékhelyiségekkel kiadó. Bővebbet 
a háztulajdonosnál.

lvkovics Mik ős 
Duna utca 10.

Nagy, elegáns üzlethelyiség
díszes portállal, a Duna-utca 10. száma 
alatt, azonnal kiadó. Különösen megfe­
lelne : nagyobb irodának, banküzletnek, 
zá'ogháznak, .gépraktárnak, nagykeres­
kedésnek, vagy sirkőraktárnak.

Bővebbet a háztulajdonosnál.
lvkovics Miklós.

I I

Tisztító kivonattal

a világ legjobb fémtiszfitószare
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Nyomatott »Guttenbergnyomda* Újvidék.
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